

2. 接骨续损 本法系在“和营止痛”的基础上发展而成。多用于肿胀基本消退，筋骨已连接而在恢复之中，运用活血与接骨续筋之药以活血去瘀、接骨续筋。常用的方剂有八厘散、续骨活血汤、新伤续断汤等。

3. 舒筋活络 亦由“和营止痛”的基础上衍化而成。以活血与祛风通络药为主，佐以理气药，以达宣通气血、消除凝滞、加强活血舒筋通络之功。适用于损伤肿痛稳定后而又有瘀血凝滞，筋膜粘连的伤筋中期，或受伤之处筋络发生挛缩、强直、关节屈伸不利等证。常用的方剂有舒筋活血汤、舒筋活络丸等。

(三) 后期治法 损伤7—10周后，组织已近修复。但因损伤日久，肝肾常不足，故应养气血、补肝肾、壮筋骨。同时，由于损伤日久，瘀血凝结，筋络粘连挛缩，或兼有风寒湿邪所致之关节酸痛，屈伸不利。应施补法和温经通络法。

1. 补益气血 凡内伤气血，外伤筋骨，以及长期卧床，不能活动，时间一久，必然因身体虚弱而出现各种气血亏损，筋骨萎弱等症候，根据内经“损者益之”的论述，宜采用补益气血法，使气血旺盛以濡养筋骨。常用的方剂有四君子汤、四物汤、八珍汤、十全大补汤等。

2. 补养脾胃 损伤后常因气血亏损或长期卧床而导致脾胃气虚，运化失职，故损伤后期应补养脾胃以促进气血生化，使筋骨肌肉加快恢复。常用的方剂有补中益气汤、归脾丸、健脾养胃汤等。

3. 补益肝肾 调补肝肾是促进骨折愈合的重要环节。《素问》谓“肝主筋”、“肾主骨”，故损伤后期常用补益肝肾法以使筋骨强健。临幊上多与补气养血法结合并用。常用的方剂有壮筋养血汤、生血补髓汤、左归丸、右归丸、健步虎潜丸等。

4. 温经通络 系运用温散药以驱除寒邪，使血活筋舒，经络通畅。依据《素问》“劳者温之”、“损者益之”的精神以温通经络。常在筋骨损伤日久失

治，气血凝滞，寒湿入络或遇天阴则发者使用。常用的方剂有大、小活络丹等。

此外，有的学者主张将伤患的内治归纳为下、消、清、开、和、续、补、舒八个方法。但考其本意，亦系骨伤内治的三期辨证用药范畴。即下(攻下逐瘀)、消(行气活血)、清(清热毒)、开(开关通窍)为跌打损伤的初期治疗大法，和(和营生新)、续(和营止痛、接骨续损)为损伤的中期治法，而补(补肝肾、壮筋骨)、舒(祛风除湿、温经散寒、舒筋活络)则为损伤后期的治疗方法。有的学者分法更细，但万变不离其宗，基本上都没有脱离跌打损伤的三期辨证用药的论述。

二、外治法：

药物外治法，系利用药物作用于体表或损伤患部而达到治疗目的的一种方法。利用药物的活血化瘀、行气通经、消肿止痛、舒筋活络、接骨续损等作用，通过机体吸收而起到治疗作用。

在长期的医疗实践中，祖国医学在骨伤科领域积累了许多外治经验，创造了许多行之有效的外治方法和药物。这些方法疗效显著，易于掌握，简便，经济。所以历久不衰，一直为医家所采用，而且深受群众的欢迎。对于不宜服药或不愿服药的患者，尤为适用。

清·吴师机谓：“外治之理，即内治之理，外治之药，亦即内治之药，所异者法耳。”又说：“先列辨证，次论治，次用药。”说明外治法与内治法相同，都需在整体观念和辨证施治的理论指导下进行。

骨伤科外治方法和药物很多，常用的方法是敷贴(软膏、膏药和药粉等)、擦药(药水、药膏、擦剂等)、熏洗(用药物煎汤乘热熏洗患部)、热熨(熨药、坎离砂等)、酒醋疗法(用酒、醋加入中药，置于患处，采用红外线照射或铁砂等方法加热的一种物理疗法)等等。随着科学技术的不断发展，许多新的疗法也应运而生，并日益完善，如各种理疗方法和中药离子导入治疗法等，都有明显的疗效。由于各种药物剂型以后将有专章介绍，故此不赘。

胸肋屏伤，
多因用力屏气而
受伤，气机壅滞
失宣。证见胸肋
闷胀、气急、疼

痛走窜而不固定，局部无明显压痛点，深呼吸，咳嗽时有牵制感。伤科临幊上颇为常见。笔者采用针刺“间使穴”方法治疗32例。疗效满意，介绍如下：

方法：先令患者深吸气，医者快速分别针刺双侧“间使穴”。进针后，采用“催气法”即用左手紧按“内关穴”，针尖向上，持续提插或捻转。以气感到胸部为止约一分钟，继而令患者做三次深呼吸。医者根据患者呼吸进行提插，吸气时插，呼气时提。在患者最后一次呼气时迅速出针。一般说来，患者当即觉得舒

针刺“间使穴”治胸肋屏伤

皖安庆市第二建筑公司门诊部 宣余发

服，痛止。倘若症状仍未消失，可点压双侧“缺盆”穴一分钟，再令其用力咳嗽，症状即可随之而解。

结果：经一次治愈24例，二次治愈8例，全部有效。

都××，男，23岁。一周前，因拉电线杆，用力不匀，胸肋屏伤。主诉：胸闷不适，范围较广，隐隐窜痛，不敢深呼吸。检查：玉痛点，胸部叩诊，听诊均无明显异常。行症状当即消失。